

Сталинская Трибуна

Орган Ханты-Мансийского окружкома и Самаровского райкома ВКП(б) и Ханты-Мансийского окрсовета депутатов трудящихся
№ 262 (2363) 5 ноября 1942 года, четверг Цена 15 коп.

Долой кровавую клику гитлеровских правителей и их пособников! К суровому ответу организаторов чудовищных злодеяний и кровавых преступлений против народов Советского Союза и всех оккупированных стран Европы!

(Из лозунгов ЦК ВКП(б) к XXV годовщине Октября)

Указ Президиума Верховного Совета СССР

Об образовании Чрезвычайной Государственной Комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и причиненного ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям СССР

Вероломно напад на Советский Союз, немецко-фашистские захватчики и их сообщники совершают на временно захваченной ими советской территории чудовищные преступления — пытки, истязания и убийства мирных жителей; насильственный увод в иносземное рабство сотен тысяч советских граждан, всеобщее ограбление городского и сельского населения и вывоз в Германию личного имущества советских граждан, накопленно го их честным трудом, а также колхозного и государственного имущества; разрушение памятников искусства и культуры народов Советского Союза и расхищение художественных и исторических ценностей; разрушение зданий и разрывывание утвари религиозных культов.

За все эти чудовищные преступления, совершаемые немецко-фашистскими захватчиками и их соучастниками и за весь материальный ущерб, причиненный ими советским гражданам, колхозам, кооперативным и другим общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям Советского Союза, преступное гитлеровское правительство, командование германской армии и их сообщники несут всю полноту уголовной и материальной ответственности.

Для полного учета злодейских преступлений немцев и их пособников и причиненного ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям СССР;

для объединения и согласования уже проводимой советскими государственными органами работы по учету этих преступлений и причиненного захватчиками ущерба;

для определения ущерба, причиненного немецкими оккупантами и их сообщниками гражданам Советского Союза, и установления размеров возможного возмещения за понесенный личный ущерб;

для определения, на основе документальных данных, размеров ущерба, понесенного советским государством, колхозами и общественными организациями и подлежащего возмещению, в соответствии со справедливыми требованиями советского народа;

для установления во всех случаях, где это представится возможным, личностей немецко-фашистских преступников, виновных в организации или совершении злодеяний на оккупированной советской территории, с целью предания этих

преступников суду и их сурового наказания,

— Президиум Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик **поставляет:**

1. Образовать Чрезвычайную Государственную Комиссию по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и причиненного ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям СССР.

2. Возложить на Чрезвычайную Государственную Комиссию расследование злодеяний немецко-фашистских захватчиков, соби рание документальных данных, их проверку и подготовку всех материалов о злодеяниях гитлеровских преступников и материальном ущербе, причиненном советским гражданам, колхозам, и государству, в результате оккупации советских территорий армиями гитлеровской Германии и ее сообщников.

С этой целью Комиссии надлежит проводить возможно более полный учет

а) фактов убийств мирных граждан и насильств оккупантов над беззащитными людьми, женщинами, детьми и стариками, а также фактов увода советских людей в немецкое рабство;

б) ущерба, причиненного гитлеровскими захватчиками советскому населению путем разрушения жилых домов и других строений, расхищения и уничтожения хозяйственного инвентаря, продовольственных запасов, скота и птицы, домашнего имущества, а также путем наложения на население контрибуций, штрафов, налогов и других поборов;

в) ущерба, причиненного вторжением и разбойничьими

действиями немецко-фашистских оккупантов колхозам, кооперативам, профсоюзным и другим общественным организациям путем разграбления и уничтожения зданий, сооружений и оборудования производственного и культурно-бытового назначения, запасов сырья, материалов, продуктов и товаров, лесов сельскохозяйственных культур, лесных площадей, плодовых и других насаждений и иной колхозно-кооперативной собственности;

г) ущерба, причиненного оккупантами государственным предприятиям и учреждениям Советского Союза путем разрушения и ограбления заводов, фабрик, электростанций, шахт, рудников, нефтепромыслов, различных промышленных сооружений и оборудования, железных и шоссейных дорог, мостов, каналов и гидротехнических сооружений, станций и портовых сооружений, морских и речных судов, автомобильного и гужевого транспорта, средств связи, а также лесов, угодий, урожая, многолетних насаждений и иного всенародного достояния;

д) ущерба, причиненного гитлеровскими захватчиками путем расхищения и уничтожения художественных, культурных и исторических ценностей народов СССР, разрушения музеев, научных учреждений, больниц, школ, высших учебных заведений, библиотек, театров и других культурных учреждений, а также зданий, оборудования и утвари религиозных культов;

е) ущерба, причиненного населению и Советскому государству эвакуацией граждан, промышленных предприятий, имуще

ства колхозов и других общественных организаций в СССР.

3. Предоставить Чрезвычайной Государственной Комиссии право поручать подлежащим органам производить расследования, опрашивать потерпевших, собирать свидетельские показания и иные документальные данные, относящиеся к насилиям, зверствам, грабегам, разрушениям и другим преступным действиям гитлеровских оккупантов и их сообщников.

Возложить на местные органы государственной власти обязанность оказывать Чрезвычайной Государственной Комиссии всемерное содействие в ее работе.

4. Утвердить следующий состав Чрезвычайной Государственной Комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и причиненного ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям СССР:

Н. М. Шверник (председатель).
Академик Бурденко.
Академик Веденеев.
В. С. Гризодубова.
А. А. Жданов.
Николай — митрополит Киевский и Галицкий.
Академик Т. Д. Лысенко.
Академик Е. В. Тарле.
А. Н. Толстой.
Академик И. Т. Трайнин.

5. Прислать Совет Народных Комиссаров СССР утвердить Положение о Чрезвычайной Государственной Комиссии по расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 2 ноября 1942 года.

Предоктябрьское социалистическое соревнование

156 процентов
Октябрьского задания

Славную XXV годовщину Великой Октябрьской социалистической революции рабочие упаковочного цеха Самаровского консервного комбината встречают производственными достижениями. Производственная программа за октябрь месяц по цеху выполнена на 156 процентов. Отгружено готовой продукции на 12 процентов больше планового задания.

Маркировщик тов. Алеева дает за смену 126 процентов графика. На 224 процента выполняет задание тов. Аншуева. К 7 ноября 23 рабочих в цехе стали стахановцами, перекрывающими нормы выработки на 150—200 проц.

В подарок Октябрю

Члены Алекинского колхоза имени Кирова (Самаровский район), соревнуясь в честь наступающего праздника, борются за то, чтобы план четвертого квартала по вылову рыбы выполнить к 7 ноября. За октябрь алекинцы дали стране 109 центнеров рыбы, что составляет более 80 процентов трехмесячного задания.

Замечательная победа
Тюлинец

ТЮЛИ. 4 ноября (по радио). Рыбаки Тюлинского колхоза имени Ворошилова Самаровского района XXV годовщину Великого Октября отмечают замечательными производственными победами. Быстро переключившись на подледный промысел, ловцы под руководством председателя колхоза тов. Хозяинова и бригадира рыбодобычи тов. Кобылина, с каждым днем умножают вылов рыбы. Наднях за 2 течи в сору Варупае тюлины выловили 109 центнеров рыбы. Задание четвертого квартала завершено на 6 дней раньше празднования XXV годовщины Великого Октября. С начала четвертого квартала тюлинские колхозники дали стране более 280 центнеров рыбы.

М. Фишман.

Успешная мобилизация средств

По Кондинскому сельскому совету (Микояновский район), где председателем тов. Зыков, план мобилизации средств в третьем квартале выполнен на 104,9 процента. Успешно идет поступление денег по обязательным и добровольным платежам в текущем квартале. Трудящиеся совета, выполняя Предоктябрьские обязательства, добросовестно рассчитываются по подписке на Военный заем. С. И.

Во время оккупации деревни Рыльцово Зубцовского района Калининской области немецкие изверги, угрожая расстрелом, заставляли советских граждан носить на шею бирки.



На снимке: Колхозник Ласточкин со своей семьей
Фото П. Петрова.

Зверства гитлеровцев над мирным населением в оккупированных советских районах.



На снимке: Виселица на улице населенного пункта.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 3 НОЯБРЯ

В течение 3 ноября наши войска вели бои с противником в районе Сталинграда, северо-восточнее Туапсе и юго-восточнее Нальчика. На других фронтах никаких изменений не произошло.

Нашими кораблями в Балтийском море потоплены 3 немецких транспорта общим водоизмещением в 35000 тонн.

* За 2 ноября нашей авиацией на различных участках фронта уничтожено 20 немецких автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 20 зенитно-пулеметных точек и 14 минометов, взорван склад боеприпасов, повреждены в пути 2 железнодорожных эшелона противника.

* В районе Сталинграда наши войска вели ожесточенные бои. Противник, подтянув новые силы, бросил в наступление свыше двух пехотных дивизий и 40 танков. Атаки гитлеровцев поддерживали крупные силы авиации. Бои носили крайне ожесточенный характер и часто переходили в рукопашные схватки. На отдельных участках немцы по 4—5 раз переходили в атаки, но каждый раз неся огромные потери, были вынуждены откатываться обратно. Защитники Сталинграда отбили все атаки немецко-фашистских войск. В районе одного завода наши бойцы, отразив 5 атак пехоты и танков противника, перешли в контратаку и заняли несколько опорных пунктов гитлеровцев. В ходе этих боев, по неполным данным, уничтожено до 2000 немецких солдат и офицеров и много военной техники. Советские летчики в воздушных боях сбили 13 немецких самолетов. Кроме того, огнем зенитной артиллерии уничтожено 5 самолетов противника.

* Северо-западнее Сталинграда наши части на отдельных участках вели артиллерийскую и минометную перестрелку с противником. Подразделения, которыми командует тов. Павков, огнем налетами уничтожили 4 станковых пулемета, 2 миномет-

ных батареи, разрушили 7 блиндажей и взорвали 2 склада с боеприпасами. Подавив огневое сопротивление противника, наши бойцы перешли в атаку и овладели укрепленными позициями немцев. Огнем и в рукопашных схватках уничтожено 160 гитлеровцев.

* Юго-восточнее Нальчика советские войска вели напряженные оборонительные бои с противником. Гитлеровцы подерживают свою пехоту крупными силами танков и авиации. На одном участке наши бойцы сожгли и уничтожили 14 танков противника. Советские летчики в воздушных боях сбили 12 немецких самолетов.

* Северо-восточнее Туапсе, в районе одного хутора, наши подразделения окружили батальон вражеской пехоты и ведут бои на его уничтожение. На другом участке в боях за высоту уничтожено 3 роты пехоты противника. Захвачены пленные.

* Партизанский отряд, действующий в одном из районов Орловской области, совершил внезапный налет на немецкий

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ.
(Северный Кавказ).



На снимке 64-х летний казак доброволец П. С. Куркин, награжденный орденом Красного Знамени. Он участник гражданской войны.
Фото А. Левитана и И. Аронс
Фотохроника ТАСС.

гарнизон. В короткой схватке партизаны уничтожили 29 солдат и офицеров противника. Несколько немецких солдат взяты в плен. Захвачены трофеи: 2 пушки, 6 минометов, 7 пулеметов, 60 снарядов, 19000 патронов, 52 лошади и 10 тонн хлеба. Другой отряд орловских партизан захватил 2 пулемета, 10 лошадей и склад противника с обмундированием.

* В деревне Заречье (Белоруссия) крестьяне припрятали от немецко-фашистских грабителей последние остатки картофаля. Немцы узнали об этом и расстреляли 11 колхозников, в том числе 53-летнего Наума Солодовича и 48-летнего Николая Лемешко. Колхозников Петра Наровню и Луку Анцеловича гитлеровские бандиты повесили и запретили снимать их трупы.

* На днях в радиопередаче из Лондона на немецком языке со ссылкой на сообщение из Стокгольма говорилось: «В начале октября германское командование под Сталинградом обратилось к русскому командованию с просьбой установить на 4 дня перемирие для погребения трупов». Предложение о перемирии было якобы сделано «через организацию Красного Креста». Далее в радиопередаче сообщалось, что будто-бы «русское командование заявило о своем согласии, однако поставило условием, чтобы это было доведено до сведения германской общественности. Германское командование отклонило это условие».

Советское Информбюро сообщает, что ни со стороны немецкого командования, ни со стороны какой либо «организации Красного Креста» советское командование не получало никаких предложений о «перемирии на 4 дня».

Из этого следует, что лондонское радио, спиравсь на сведения какого-то подозрительного источника из Стокгольма, передало от начала до конца ложное сообщение.

НА ОСВОБОЖДЕННОЙ ЗЕМЛЕ

СМОЛЕНСКАЯ ОБЛАСТЬ. Колхозники освобожденных районов Смоленщины собрали урожай зерновых в среднем больше десяти центнеров с гектара. Артель «Пробуждение» получила с каждого гектара по 14 центнеров ржи и 17 центнеров озимой пшеницы. На прифронтные районы не раз налетала вражеская авиация, но все же хлеб был убран своевременно, заканчивается обмолот. Колхозники сдали много зерна по хлебозаставкам и в фонд Красной Армии.

Хорошо проведен озимый сев. В освобожденных районах засеяно больше 100 тысяч гектаров озимых.

(ТАСС).

Женщины

прифронтной станции

СТАНЦИЯ Н. На этой железнодорожной станции, находящейся вблизи Сталинграда, вместе с мужчинами героически работают женщины. Когда на станцию налетели фашистские самолеты, старшие стрелочки Борозачева и Гусак под огнем врага пропускали паровозы из депо, оператор Гладкова была ранена, но осталась на своем посту. Загорелись вагоны, железнодорожники бросились спасать их. Особенно отличилась Дарья Конопко. Невзирая на рванувшиеся вокруг бомбы, она смело сбивала брандспойтом бушевавшее пламя. Женщины отважно выполняют свой долг, доставляя грузы защитникам Сталинграда.

(ТАСС).

ВЫСОКОКАЧЕСТВЕННЫЙ УГОЛЬ ДЛЯ ОБОРОННЫХ ЗАВОДОВ

ПРОКОПЬЕВСК. Прокопьевские горняки отгружают все больше топлива оборонной промышленности. В октябре они добыли на 100 тысяч тонн угля больше, чем в сентябре. Коллектив крупнейшей в Союзе шахты имени Сталина — инициатор Всесоюзного соревнования угольщиков — дал большое количество коксующихся углей сверх плана. Шахта «Зиминка» добила суточного прироста добычи на 15 процентов.

(ТАСС).

О САНЯХ И ЛОПАТЕ

У директора Ханты-Мансийского кинотеатра тов. Трофимова на днях случилось несчастье. Во время подвозки дров сломались сани. Целый день директор и его работники ходили по Ханты-Мансийску и нигде не нашли продажных саней. Много неслесных слов было послано по адресу управляющего постромкомбинатом тов. Пекарского, руководителей леспромартели «12 декабря» и других организаций местной промышленности.

Случай, приведенный выше — не исключение. Зима застает без саней часть колхозов, хозяйственные организации и даже отдельные лесозаги, промартели и промкомбинаты нашего округа, которые давно обязаны заниматься изготовлением обозотранспортных изделий.

С наступлением зимы важное значение в быту трудящихся приобретает деревянная лопата. Она нужна для очистки от снега дорог, наведения порядка на участках; зимой за солом без лопаты не поедешь. И вот этого предмета в Ханты-Мансийске также нигде не купишь. Широкими изделиями здесь не балуют потребители.

Можно вести речь не только о санях и лопате. Перечень предметов, необходимых в быту, но отсутствующих в продаже, можно было бы продолжить.

Когда же, наконец, предприятия местной промышленности будут вырабатывать такой ассортимент товаров, который в быту трудящихся и для хозяйственных целей нужен как воздух?

Е. Горин.

Подготовка к стрелковым соревнованиям

Студенты Ханты-Мансийского рыбпромышленного техникума готовятся к стрелковым соревнованиям. Организована команда воршиловских стрелков, 12 учащихся готовятся по гранатометанию. Группа юношей и девушек из 20 человек примут участие в пешем переходе на 15 километров.

Команды участников предстоящих стрелковых соревнований систематически проводят тренировочные занятия. Всей подготовкой руководит военрук тов. Соскин.

Отв. редактор
Г. Н. СКРИПУНОВ.

Вся страна помогает фронту

● АРХАНГЕЛЬСК. Рыбаки Архангельской области забрасывают праздничные тони и весь улов с них передают в фонд Красной Армии.

● НОВОСИБИРСК. Колхозники сельхозартели «Родина», получившие в нынешнем году шестимиллионный доход, отчислили один миллион рублей на строительство боевых самолетов. Многие колхозы области внесли по 100—150 тысяч рублей на создание танковой колонны имени Сталина.

● УЛАН-УДЭ. Художники Бурят-Монголии написали к XXV годовщине Октября картины, отображающие героизм Отечественной войны: «Рейд красной конницы в тыл врага», «Портрет бурята снайпера Дор-

жнева, истребившего 200 немцев», «Всеобуч в колхозе» и др.

● ШУЯ. Шульские ткацкие фабрики выработали в октябре 100 тысяч метров ткани сверх плана. Из этой ткани изготавливается белье для бойцов Красной Армии.

● ДЖАЛАЛ-АБАД. Джалал-Абадский витаминный завод выпустил в октябре в полтора раза больше продукции, чем в августе. Госпиталиям отправлено большое количество витамина «С».

● МОСКВА. Издательство «Искусство» выпустило новые сборники литературных и музыкальных произведений: «Вперед к победе» — для красноармейской художественной самодеятельности, «Краснофлотец»

и сборник «Знамя предков», посвященный великим полководцам Дмитрию Донскому, Александру Невскому, Суворову, Кутузову.

● ЕРЕВАН. Колхозы Армении досрочно сдали зерно в хлебный фонд Красной Армии.

● КУЙБЫШЕВ. На фронт выехала бригада артистов Куйбышевских театров и филармоний. Она будет выступать в частях в дни октябрьских праздников.

● ТАШКЕНТ. Комсомольско-молодежные бригады имени XXV годовщины Октября, организованные на одном из оборонных заводов Узбекистана, изготовили сверх месячного плана агрегаты и детали к двум боевым машинам.

(ТАСС).